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- LaCorporacióndeBienesdeCapital estimóesta semanaque
la inversióndel sectorcaeráde losUS$6.618millonesen2022
aUS$4.827en2023. ¿Esuna tendenciaquevaacontinuar?
- Creoquehaydeterminados factoresqueestánafectando lasdeci-
siones de inversión en el país en general. Esta caída en las inversio-
nesnoesun fenómenoparticularde laminería, esun fenómenoge-
neral de inversiónenChile yhayquedetenerseapensar cuáles son
los factoresque laestángenerando.Nocabeningunadudaquehay
una incertidumbre política importante, derivada del proceso cons-
titucional, y mientras eso no se aclare es evidente que inversiones
de largo plazo se van a ver postergadas, no solo en lominero. Si se
aprueba o se rechaza, va a haber un período de incertidumbre. No
quiero especular sobre cuánto va a caer la inversión enminería en
general en el país, peromientras sigamos teniendo los espacios de
incertidumbre que tenemos hoy día, es poco probable que veamos
reactivarse la inversión en Chile.

-Enlamesatécnicasobre larebaja laborala40horassemana-
les, el ConsejoMinero expuso acerca del impacto que tendría
estamedidaenunaactividadqueoperaconjornadasexcepcio-
nalesy sistemasde turnos. ¿Creequesevaaplicar igual?
- ElGobiernoestáconscientedel efectoquepuedeproducir en lami-

nería un cambio de jornada a 40 horas. Nosotros tenemos hoy día
42 horas, y por lo tanto es indispensable que se evalúen bien los
efectos, y esto se realiza a través de una aplicación, yo diría escalo-
nada, de una rebaja de jornada laboral, para ir viendo en el tiempo
cuál esel impactoqueproduceenelmercado laboral uncambio im-
portante que significa más del 10% de disminución de la jornada.
Para lamineríaesmenosdeun10%,peroengeneral parael país es
más, y eso tiene efectos importantes en productividad, en costos,
por lo que hay que evaluar bien en el día a día cómo se aplica esto.
Laminería está atenta, hemos hecho énfasis en esas particularida-
des de nuestro régimen horario y estamos viendo cómo el Gobier-
no se hace cargo de estas particularidades del proyecto.

MINERÍAYPROPUESTACONSTITUCIONAL
- ¿Por qué usted dice que si se aprueba la propuesta constitu-
cional “será bastantemás complejo hacerminería en Chile”?
Eselsectorquemásinviertedespuésdeobraspúblicas,repre-
sentael12%delPIBygeneradirectae indirectamente,el 10%
del empleonacional.
- La Constitución introduceuna serie demodificaciones, tanto enel
régimenconcesional de laminería, quitándole laprotección consti-
tucional que ha tenido históricamente, como otra serie de factores

quepermitenhoydíael desarrolloarmónicode laminería, el cuida-
do del medio ambiente, etc. Vamos a tener que esperar que leyes
especiales regulen los efectos de una serie de aspectos, para ver si
son compatibles ono son compatibles conel desarrollo de la activi-
dad minera. El régimen concesional de la minería está, de alguna
manera, por definirse. En cuanto a los derechos de los pueblos ori-
ginarios sobre terrenos y territorios, evidentemente en algunos lu-
gares vanaentrarencolisión conel desarrollode laactividadmine-
ra, ypor lo tantoahí hayunespacioqueestápordefinirse. Laprohi-
bición abierta y general dehacerminería en los glaciares, sin espe-
cificardequé tipodeglaciaresestamoshablando, tambiénvaaabrir
un espacio de incertidumbre.

- ¿Quéotrasnormasmencionaríaeneste sentido?
- Hay normas laborales, vinculadas con negociaciones colectivas
sectoriales, ramales y regionales, quepuedenproducir efectosmuy
negativos, sobre todoenproveedoresde la industria, queno tienen
ingresosnimárgenesparaotorgar las condiciones laboralesqueen-
trega laminería.Haydeclaracionesgeneralesdeproteccióndebie-
nes comunes naturales, de la naturaleza, del medio ambiente, que
mientrasno se concretenenuna leyespecífica, vanagenerar espa-
cios de incertidumbre importantes. Por eso hemos señalado que,
mientras todo aquello no esté aclarado, va a ser muchomás difícil
hacerminería en el país.

CRECIMIENTO,ELPILARDESCUIDADO
-Hamencionadoqueeldesarrollososteniblesesustentasobre
el cuidado delmedio ambiente, el desarrollo social y el creci-
miento económico. ¿A juzgarpor el contenidode lapropuesta
constitucional el pilardel crecimientoestáenentredicho?
-Este texto se ha preocupadomucho del desarrollo social y del cui-
dado del medio ambiente, y ha descuidado notablemente el creci-
miento económico, olvidándose a nuestro juicio de que sin creci-
miento económico, habitualmente no se cuida el medio ambiente
ni hay desarrollo social. En los países más pobres en el mundo no
hayningunapreocupaciónporelmedioambiente: la ciudadaníaes-
tá preocupada de alimentarse y sobrevivir, y el cuidado del medio
ambiente no forma parte de sus prioridades. En los países donde
hay crecimiento económico es donde existe unamayor preocupa-
ción por aquel y por el desarrollo social. Que unmayor número de
personas abandone la pobreza para transformarse en clasemedia
odesarrollada,pasaporquehaya recursoseconómicosyesodepen-
de deque exista crecimiento económico. Hay que tenermucho cui-
dado,porquesin crecimientoel desarrollo social pasaa seruname-
ra declaración y el cuidado del medio ambiente también, sin que
exista una preocupación real por losmismos.

-¿Cuálessonsusexpectativasrespectodelmomentoquesenos
viene,deaquí alPlebiscito?
-Mi expectativa es que exista lamayor cantidadde información, en
lamedida de lo posible objetiva, para que quienes vamos a votar lo
hagamosdebidamente informadosyseamosresponsablesdeaque-
llo por lo que optemos. Que quienes votan no lo hagan por eslóga-
nes, con información parcial ni tergiversada, sino lo más informa-
dos posible, porque nos estamos jugando de verdad el desarrollo y
el destino de nuestro país. Por lo tanto, hay que votar de manera
muy consciente y responsable. ✒

- ¿Cómoha evolucionado el uso de agua en laminería? Si en la
actualidadseusaun25%deaguademar,¿quéseproyectapa-
raelmedianoy largoplazo?
- Esta es una industria que recircula el 76%del agua que consume,
solo usa el 3,5% del agua que se utiliza en el país y es extremada-
mente eficiente; que hoy tiene un 25% de agua demar, desalada y
sindesalar, yqueenmenosdeunadécadavamosa llegaraun50%.
Es decir, es el sector que globalmente hacemayores esfuerzos por
el uso eficiente y por la búsqueda de fuentes alternativas. Espera-
mosquedeaquí a 20, 25años, el 100%del aguaounguarismocer-
cano sea agua desalada o sin desalar y que vayamos cambiando
nuestra fuente.

-ElConsejoMinerodicequenoseoponeaunaleydeprotección
de glaciares, y que si no sonblancos ni cubiertos debería ana-
lizarse su aporte hídrico y a la biodiversidad, y a partir de eso
autorizarseonosuafectación.Peroelproyectotambiéninclu-
yeentornoglaciar y suelos congelados.
- El proyecto de Constitución, en su última redacción, dejó los gla-
ciares en general, sin entrar a especificar qué tipo de glaciares y no
hacer las distinciones. Como esto queda a merced de una ley que
tiene que especificar, nosotros hemos hecho presente que hay que
tener cuidadocon laextensióndel concepto, porque lo importante,
entiendo yo, lo que han tenido a la vista los constituyentes, es que
hayqueprotegerel accesoal aguaypor lo tantohayqueverel apor-
te hídrico que tienen los glaciares, a la hora de definir si puede ha-
beractividadeseconómicasenentornos cercanosaellosoenellos.
Es evidentequeenel casode losglaciaresblancos son intocables, y
en eso no hay dos opiniones, y respecto a los demás debiéramos
analizar suaportehídrico yno tenerprohibicionesgenerales, yme-
nosqueestén soloenfocadasenel sectorminero, porqueeso signi-
fica desconocer bastante lo que hace laminería. ✒

“LA INDUSTRIAUSA 3,5%DEL AGUAQUE SE
UTILIZA EN EL PAÍS Y RECIRCULA EL 76%”

(viene de la página anterior)


